

增产 增运 增供

——山西发力迎峰度夏煤电保供见闻

近期全国多地持续高温天气,用电负荷不断攀升,能源行业持续发力积极保供。在我国煤炭主产区山西,记者采访了解到煤矿、铁路、电网各方深挖潜力,全力打好能源保供“主动仗”。

天刚蒙蒙亮,位于山西朔州的中煤平朔集团东露天矿内就一派繁忙景象,采装、运输、排土等环节有条不紊。垂直深度近300米的矿坑内,15台重型电动挖掘机与上百台200吨至300吨级自卸卡车等重型装备开足马力、不停运转,日均采煤量可达8万吨。

“来,喝杯咖啡提神。”值班副队长董日刚从皮卡车上拿出一壶热水,冲了杯咖啡递到工人手上。“全队三班三倒24小时不间断作业,各环节加快进度,增大露煤量,提高设备运用效率。”董日刚说。

太阳徐升,整个矿坑的轮廓开始变得清晰。一处作业平盘上,排土班的多台平路机正在进行矿坑内的道路维护,为电铲和卡车等设备创造良好作业条件。

“90后”排土班组长高照告诉记者,排

土班的工作覆盖采、运、排全流程,“铲窝作业条件、道路情况和排土场情况等‘手拉手’交接得清清楚楚,下个班次的工人接班就能投入工作,不浪费一分钟,既安全又高效”。

根据山西省能源局数据,今年1月至5月,全省累计煤炭产量5.69亿吨,同比增长7.3%。

增产还要增运。在大秦玉龙专用线,为提升运力,6月底新实行两万吨列车入线分解、内外环平行装车的组织方式。

“之前单进单出,一天最多装4列万吨列车,现在2列万吨列车同时装车,作业效率提升近50%。”中国铁路太原局集团有限公司朔州车务段宋家庄站站长赵东亮说。

记者看到,专用线内,现代化装车塔下列车缓缓驶过,筒仓内煤炭倾泻而下,每50秒就可装满一节80吨的运煤车辆。不远处是4个巨大的储煤棚。

“一个储煤棚里是5万吨煤,为了迎峰度夏保供,我们又提前协调货源准备了

25万吨煤统一存放,动态补充保证运量。”宋家庄站货运负责人薛胜利是上下游企业眼中的“万事通”,他说,只有对上游煤矿每日出煤量、煤质、短倒运力,以及下游电厂的日耗、存煤、增量需求和煤质要求等情况了如指掌,才能做到上下游顺畅衔接、提高发运效率。

“嗡!”随着汽笛拉响,一列满载电煤、长达2.6公里的重载列车从山西大同湖东站驶出,驶向渤海之滨的秦皇岛。在湖东站,最快每隔12分钟就有一列2万吨运煤列车发出。

今年以来,“西煤东运”重要能源通道大秦铁路累计运输煤炭2.19亿吨,7月以来日均运量达121.8万吨,同比增长2.5%,环比增长7.1%,当前环渤海几大港口存煤保持在2000万吨以上。

作为全国电力外送基地,山西电网是华北特高压“两横三纵一环网”的重要组成部分,承担着向北京、河北、江苏、湖北等地外送电力任务。国网山西省电力公司数据显示,今年上半年,山西外送电量

达904.52亿千瓦时,同比增长18.06%。

雁门关—淮安±800千伏特高压直流输电工程是晋电外送江苏的大动脉。雁门关换流站主控室内的大屏幕上,运行实时负荷、电压电流变化和站区核心设备红外测温等数据一目了然。6月中旬以来,雁淮直流输送功率及日送电量屡创新高,高温环境和大负荷运转让电力保供经受双重考验。

“大负荷相比去年提早一个月到来。”雁门关换流站党支部书记冯利君说,全站运检人员加强特巡特护力度,及时排查设备隐患。

站区中心的换流变广场上,24台换流变压器设备全力运行,嗡嗡作响。运维班班长王志文和另一名运维人员正在对现场设备进行特巡。

王志文说,“换流站无小事”,每一处细节都要认真检查,核心设备更是要“零死角”排查隐患,确保特高压电网安全稳定运行。

来源/新华社客户端

简讯

市文联开展“激活乡村文化 助力乡村振兴”采风创作活动

7月9日,朔州市文联、朔州市作协组织部分作家赴山阴县合盛堡乡黄花梁开展采风创作活动,激发创作热情,助力乡村振兴。特邀嘉宾、部分签约作家等50多人参加活动。

采风团先后在山西超牌煨烧高岭土有限公司、合盛堡乡乡村振兴展馆、泰虎寺生态湖、老疙瘩三界碑、万亩富硒有机旱作农业基地、黄花梁林海、山西农业大学有机旱作晋北工作站等实地参观采风,感受黄花梁的自然风光、人文风情,感受新农村带来的新气象、新发展。

采风团成员纷纷表示,要用手中的笔发挥各自特长,创作出高质量的文学作品,让更多人了解美丽的黄花梁,走进美丽的黄花梁,为朔州市乡村振兴贡献朔州文艺力量。(王汉平)



为进一步推动文旅产业繁荣发展,马邑文化旅游季第二阶段活动于7月初在朔州老城展开。活动将持续到9月底。

图为小丑巡游表演现场,卡通人物秀新颖有趣,瞬间引爆全场。

图/李小龙
文/史振苓

红色故事进校园 革命精神传后代

近日,由老红军后代、开国少将刘华香之子刘战平发起的“学习红色故事、传承红色基因”故事会教育活动首站在怀仁市新家园小学举行,全校师生齐聚多功能厅,聆听刘战平讲述父亲一生的革命故事。

刘战平以印章、军功章、老图片等资料展示的形式,用朴实生动的语言,鲜为人知的事例,向大家讲述了他的父亲当年历经五次反围剿、爬雪山过草地,率领八路军120师独立第六支队在晋西北地区与日本侵略军顽强作战的故事,让大家重温那段战火纷飞的峥嵘岁月,感受革命先烈在挫折和困境中的斗争精神,在和平年代仍然保持着艰苦奋斗的革命精神。老人的讲述饱含深情,全校师生认真聆听,热泪盈眶。

活动结束后,学生们带着渴望的眼神围着刘战平久久不肯离开,询问着一个又一个问题。他们纷纷表示,在这次红色革命教育中受益匪浅,特别是看到将军的遗物,结合讲解故事,感触很深。现在幸福的生活实在来之不易,一定要好好珍惜,要让先烈的精神代代传承,将革命精神变成学习和成长的动力,为建设更加强大的祖国贡献力量。

薛礼伟 摄影报道



我市举行2023年全国节能宣传周暨全国低碳日活动

仲夏7月,第33个全国节能宣传周如期而至,今年的主题是“节能降碳 你我同行”。7月12日是全国低碳日,主题是“积极应对气候变化,推动绿色低碳发展”。7月11日,我市2023年全国节能宣传周暨全国低碳日宣传活动拉开序幕。

活动现场,朔州市直属机关事务服务中心组织市直公共机构工作人员拉横幅、发放宣传手册,向市民传播节能减排理念、绿色低碳生活方式等知识,加强适应气候变化和防灾减灾宣传教育。

通过活动,进一步引导市民增强绿色低碳节能意识,形成全社会节能降耗新热潮,加强适应气候变化,倡导绿色低碳的生产生活方式,全力推动形成勤俭节约、合理用能的社会风尚。(史振苓)